

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年9月26日 星期一 农历九月初一 今日4版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7862期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 出席中国共产党第二十次全国代表大会代表全部选出

新华社北京9月25日电 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党的二十大代表选举工作已经顺利完成。全国各选举单位分别召开党代表大会或党代表会议,选举产生了2296名出席党的二十大代表。

党的二十大代表,是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以党章为根本遵循,坚持党的性质宗旨,坚持和加强党的全面领导,充分发扬党内民主,严格按照党中央关于做好代表选举工作的要求,采取自下而上、上下结合、反复酝酿、逐级遴选的办法产生的。

当代表总体上符合党中央规定的条件,具有较高的思想政治素质,良好的作风品行和较强的议事能力,在各岗位上做出了明显成绩,是共产党员中的优秀分子;代表结构和分布比较合理,各项构成比例均符合党中央要求,具有广泛代表性。他们中,既有党员领导干部,又有生产和工作一线的党员,有一定数量的女党员、少数民族党员,有经济、科技、国防、政法、教育、宣传、文化、卫生、体育和社会管理等各个领域的代表。

出席党的二十大代表资格,届时还需经党的二十大代表资格审查委员会确认。

## “星”光闪耀 让司法行政工作在基层“亮”起来

### ——邯郸市星级司法所创建工作纪实

□ 河北法制报记者 张世杰

走进邯郸市峰峰矿区司法局峰峰司法所,墙上“不忘初心、牢记使命”几个大字格外醒目。该司法所从原来的一间办公室到如今的两排办公室,公共法律服务中心、品牌调解室、心理咨询室、矫正宣告室、档案室、机房、学习室等功能室一应俱全。办公室窗明几净,办事群众在这里咨询法律问题、申请纠纷调解方便快捷,司法所开展社区矫正对象管理规范有序,所务管理井然有序……这是邯郸市评定的星级司法所,这样的司法所遍布邯郸。

近年来,邯郸市委、市政府以加强基层治理能力和治理水平现代化为目标,以星级司法所创建为抓手,大力加强司法所规范化建设,推动司法为民、解民忧、纾民怨、惠民生,着力打造新时代司法为民亮丽“名片”,积极推动以基层司法行政“小窗口”维护社会和谐稳定“大格局”,该市基本实现了规范化司法所全覆盖,为邯郸大地带来一场法治春风。

#### 以星星之火掀起燎原之势

作为司法行政系统“一肩挑多职”的基层单位,司法所是推进基层治理现代化和服务乡村振兴的主力军。邯郸市在司法所规范化工作基础上,进一步明确了星级司法所评审标准及评审程序,对星级司法所由低到高设置了一

星级司法所、二星级司法所、三星级司法所三个层级,并明确每个层级司法所在专职工作人员配备、办公业务用房使用面积及辖区内“品牌调解室”培树等方面的要求,完善所务管理制度,确保司法所工作法治化、规范化。

邯郸市星级司法所创建工作开展以来,已累计投入资金1240万元,用于司法所软硬件升级,全面建立公共法律服务中心等功能室,并创新性建设了行政执法监督室、立法联系点等功能室,共建成一星级司法所74个、二星级司法所59个、三星级司法所47个,星级司法所在全部司法所占比超过75%,力促司法行政队伍专业化、年轻化,推动了基层司法行政工作提档升级。

#### 以为民标准培树群众贴心人

选好配强司法所长,这是星级司法所创建工程中的关键一环。为加强队伍建设,提升整体素质,邯郸市积极做好司法所长年度考核工作,把能干事、肯干事、适应基层工作的人员安排到司法所去,为群众提供优质高效法律服务。为不断提高司法所工作人员整体素质,邯郸市坚持分类分级培训,各司法所建立集中学习机制,每周抽出固定时间对涉及自身工作的法律知识进行集中学习和经验交流。

作为三星级司法所魏县司法局马店司法所所长的李海群,扎

根基层司法所阵地20余年,获得“全国模范司法所长”等荣誉。他抓好矛盾纠纷多元化解,零距离服务群众,因在家排行老三,群众都喜欢直呼其“老三”,“有纠纷找‘老三’”已成边马群众共识。“做调解,要思路清,不怕麻烦敢担当……”李海群总结调解经验,为青年干部授业解惑时这样说道。

边马乡某村一位老人有三个儿子两个女儿,老人一直跟随两个女儿生活。临近年关,老人想回家过年,却遭到三个儿子反对。眼看没几天就要过年,事情很棘手。李海群使出了激将法:“你们不接,我接回家过年,保证冻不着饿不着!”说着便收拾东西,准备接老人走。几个儿女一下慌了神:“不行,再怎么着也不能去您家啊!”“我们自己的娘,还是我们自己管吧!”最终,三个儿子接走老人,一块陪母亲过年,事情得以圆满解决。

正是有李海群这样的行家里手传帮带,魏县在星级司法所创建工作中,充分发挥老司法所长关键引领作用,并将十余名机关干部下沉基层司法所,形成了老中青齐上阵、司法所长才尽其用的良好格局,全县实现了星级司法所全覆盖。

#### 以创优机制探索基层治理新路径

在全市星级司法所创建过程中,各司法所积极探索创新机制,比学

赶超,强化业务应用,多形式推动创建工作,注重社会效益,推动司法行政工作高质量发展,助力基层社会治理。

冀鲁豫三省四县跨省域矛盾纠纷综合化解机制,是大名县基层司法所的亮点工作。2019年,大名县与周边的山东省莘县、冠县和河南省南乐县建立冀鲁豫三省四县跨省域矛盾纠纷综合化解机制,搭建了县级主建,乡镇主干,部门一线,司法所、派出所和人民法庭对接的工作平台,打破了省界壁垒,畅通了跨省域矛盾纠纷综合化解渠道,搭建了跨省域“新枫桥”。

今年1月28日上午,大名县张铁集乡的老张来到张铁集司法所求助。原来,他和山东莘县的老王在京打工时相识。2020年底,老王以儿子结婚用钱为由,向老张借走两万元钱一年多没还,老张打电话过去催要,对方竟然不接电话玩起了失踪,这让老张心里一下没了底。张铁集司法所迅速启动冀鲁豫三省四县跨省域矛盾纠纷综合化解机制,两地司法所迅速对接,河北、山东两地调解员一起来到老王家了解情况开展工作,最终促使双方签订了还款协议。

“跨省调解,花香三省”……一面面锦旗送到了调解室,这是司法所司法为民工作的最好见证。三年来,三省四县累计化解跨省纠纷1850余件,(下转第2版)

## 中央宣传部、公安部发布2022“最美基层民警”先进事迹

新华社北京9月25日电 为深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记重要论述、重要训词精神,大力弘扬伟大建党精神,激励广大公安民警奋进新征程、建功新时代,中央宣传部、公安部近日向全社会宣传发布2022“最美基层民警”先进事迹。

张梁、吕游、赵恒彬、安二宝、马春雨、张宇航、何欢、路博阳、陈建强、孙益海、梁晓丽、朱明、施晓健、艾金凤、张连波、陈民生、常武(牺牲)、李江、时春霞、杨伯伦、乔晋军、周和理、黄晨、朱允宏、石林、黄家斌、樊有宏、刘汉朝、阿旺丹德、袁芳、潘金磊、覃锋、曾芝强、徐娟、程万里、符世初、陈宇、王微等38名个人光荣入选。他们中,有的驻守边疆高原,克服常人难以想象的困难,守卫一方平安;有的奋战打击一线,冲锋在前,不怕牺牲,屡破大案要案;有的穿梭街巷社区、抗疫一线,全心全意解决群众“急难愁盼”,成为百姓的贴心人;有的刻苦钻研技能本领,在改革强警、科技兴警的道路上绽放青春光彩、成就奋斗人生。他们来自

不同警种岗位,但都以强烈政治担当、使命担当、责任担当,忠实履行新时代使命任务,用汗水、鲜血乃至宝贵生命,生动诠释了对党、对国家、对人民、对法律的无限忠诚,谱写了一曲曲人民警察为人民的英雄赞歌,充分展示了党领导的社会主义国家人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

发布仪式现场采用视频展示、人物访谈、“云”连线等形式,从不同侧面讲述了他们的先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、公安部负责同志为他们颁发“最美基层民警”证书。

广大公安民警纷纷表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以“最美基层民警”为榜样,牢记初心使命,强化使命担当,坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,坚决捍卫政治安全,全力维护社会安定,切实保障人民安宁,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 公安部部署开展集中打击整治网络账号黑色产业链“断号”行动

新华社北京电(记者 熊丰)记者日前从公安部获悉,为贯彻落实反电信网络诈骗法,深入推进夏季治安打击整治“百日行动”,加强对网络违法犯罪活动的源头打击力度,切实维护人民群众合法权益,公安部网络安全保卫局自即日起至12月底部署开展“断号”行动,集中打击整治网络账号黑色产业链。

近年来,电信网络诈骗、跨境网络赌博、网络水军等突出网络违法犯罪高发,并滋生出由卡商、号商、“猫池”窝点、接码平台、养号平台等构成的网络账号黑色产业链。2019年以来,公安网安部门在“净网”行动中,持续加大对网络账号黑色产业链的打击整治力度,共查处关停接码平台140余个,收缴手机黑卡2200余万张,查获网络黑卡

号3亿余个。

在此次“断号”行动中,公安机关将进一步强化侦查打击,依法严厉打击各类恶意注册网络账号违法犯罪行为;进一步强化行业整治,督促互联网企业落实主体责任,主动识别处置恶意注册、非法销售使用的网络账号,组织互联网企业对发现的网络黑号开展重新核验,依法查处在业务和管理上存在漏洞的涉案企业;进一步加强普法宣传,教育引导广大群众、企事业单位共同维护网络安全秩序,推动形成打击整治网络账号黑色产业链共治格局。

公安部网安局有关负责人表示,公安网安部门将始终保持对网络账号黑色产业链的严打高压态势,持续加大工作力度,全力营造安全、清明、有序网络秩序。

## “唐山烧烤店打人案”一审公开宣判 主犯陈继志被判有期徒刑24年

新华社石家庄电(记者 杨帆 齐雷杰)9月23日,“唐山烧烤店打人案”在河北省廊坊市广阳区人民法院一审公开宣判,主犯陈继志被判有期徒刑24年。

今年6月10日凌晨,河北省唐山市路北区某烧烤店发生一起寻衅滋事、暴力殴打他人案件,造成恶劣影响,引发社会广泛关注。

9月13日至15日,廊坊市广阳区人民法院一审公开开庭审理广阳区人民检察院提起公诉的被告人陈继志等恶势力组织违法犯罪一案。

庭审中,检察机关出示了相关证据,寻衅滋事罪4名被害人的诉讼代理人、28

名被告人及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,被告人进行了最后陈述。经依法通知,各被害人均表示本人不出庭参加诉讼。9月23日,廊坊市广阳区人民法院依法对案件公开宣判。

经审理查明,2022年6月10日2时40分许,被告人陈继志、马云齐、刘斌、陈晓亮、李鑫、沈小俊及李红瑞、刘某、姜某萍在河北省唐山市路北区机场路某烧烤店吃饭时,陈继志到正在店内用餐的被害人王某某、李某、远某、刘某某桌旁,对王某某骚扰遭拒后殴打王某某,王某某与李某进行反抗。(下转第2版)

## 省司法厅举办全省行政复议与应诉人员培训班

河北法制报讯(记者 张世杰)日前,省司法厅以视频会议形式举办全省行政复议与应诉人员培训班。省市县三级司法行政机关有关领导、有关处室负责人以及行政复议行政应诉全体工作人员参加培训。

培训班指出,行政复议既是法治政府建设的“晴雨表”,也是法治政府建设的“助推器”,全省行政复议人员一定要提升政治站位,充分认识做好行政复议工作对加强法治政府建设、促进社会公平正义和打造法治化营商环境

的重要意义。培训班强调,要加快推进行政复议体制改革,不断提升行政复议办案质效,加强行政复议决定履行,深化同各行政管理部门的协同应诉,加强我省行政复议队伍建设。

此次视频培训为期一天,上

午由省法院一级法官助理刘涛围绕“行政应诉案件审理要点及证据认定”进行授课,下午由司法部行政复议与应诉局干部李蕊围绕“行政复议体制改革与行政复议制度的发展展望”进行授课。



邢台市襄都区人民法院积极开展法治副校长讲好“开学第一课”法治宣讲活动,9月22日下午,该院晏家屯法庭副庭长张洁到东关逸夫小学讲授民法典,通过播放视频、互动问答、课堂讨论等喜闻乐见的形式,向同学们传授法律知识。

河北法制报记者 王智勇 摄

#### 利剑守护“夕阳红”

## 张家口法院系统开展第七次集中执行行动

河北法制报讯(苏颖)为深入贯彻落实全国法院打击整治养老诈骗专项行动工作要求,及时兑现老年人胜诉权益,守护好老年人的“钱袋子”,9月22日清晨,张家口法院系统第七次集中执行

行动暨守护“夕阳红”专项行动拉开帷幕。

行动中,各基层法院院长披挂上阵、指挥行动;执行干警精神抖擞,跃上警车奔赴现场。经过近6小时的持续作战,该市两

级法院共计出动干警343人次,出动警车79辆次,拘传被执行人63名,搜查被执行人住所24次,扣押车辆3台,腾退房屋32处,到达执行现场109个,共执结案件110件,执行到位标的额

499.3122万元。其中,执结涉老年人权益案8件,执行到位标的额282万元,营造了严惩“老赖”、重拳“治赖”的高压执行态势,用实际行动维护了老年人合法权益。